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2023 年江苏省无锡外国语学校中考数学二模试卷

一、选择题（本大题共 10 小题，共 30.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1. -2的倒数是（ ）

A. -2 B.
1
2

 C. 1
2 D. 2

2. 函数 5y x  中自变量 x的取值范围是 （ ）

A. 5x   B. 5x   C. 5x≥ D. 5x 

3. 根据规划，中国倡导的“一带一路”地区覆盖总人口约为 4400000000，请用科学记数法表示这个数（ ）

A. 44×
810 B. 4.4× 910 C. 4.4× 810 D. 4.4× 1010

4. 初三（1）班 12名同学练习定点投篮，每人各投 10次，进球数统计如下：这 12名同学进球数的众数和

中位数分别是（ ）

进球数 (个 ) 1 2 3 4 5 7

人数 (人 ) 1 1 4 2 3 1

A. 3.75，3.5 B. 3，3 C. 3，3.5 D. 7，3

5. 如图， AO是 O 半径， BC OA ，连接 AB，若 25ABC  ， OCB 的度数为（ ）

A. 50 B. 40 C. 30 D. 25

6. 在正三角形、平行四边形、菱形和等腰梯形这四个图形中，既是轴对称又是中心对称图形的是（ ）

A. 正三角形 B. 平行四边形 C. 菱形 D. 等腰梯形

7. 已知圆锥的底面半径为 4cm，母线长为 6cm，则它的侧面展开图的面积等于（ ）

A. 24cm2 B. 48cm2 C. 24πcm2 D. 12πcm2

8. 下列命题是真命题的是（ ）

A. 相等的角是对顶角 B. 若实数 a，b满足 2 2a b ，则 a b

C. 同旁内角互补 D. 三角形的一个外角大于任何一个与它不相邻的内

角
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9. 如图， ABC 为等边三角形，点 E在 AC边上，点F 在 AB边上，ED BC ，且 ED AE ，DF AF ，

若 2CD  ，则DF的长是（ ）

A. 3 3 B. 2 3 C. 4 3 D. 3 3 3

10. 如图，在平面直角坐标系中，O是Rt ABC△ 斜边 AB 的中点，点A、E均在反比例函数
6 ( 0)y x
x

 

图象上， AE延长线交 x轴于点D，且 2BAD ABC   ， 2 .AD AE 则 ACD 的面积为（ ）

A. 6 B. 9 C. 12 D. 18

二、填空题（本大题共 8 小题，共 24.0 分）

11. 因式分解： 3 26 9a a a   ________．

12. 分式方程
3 4

1 x x



的解是______ ．

13. 正九边形一个内角的度数为______．

14. 能说明命题“两个无理数 a、b的和一定是无理数”是假命题的一组 a，b的值可以是______ ．

15. 若关于 x， y的二元一次方程组
3 2

3 4
x y m
x y
  

   
的解满足 0x y  ，则m的取值范围______ ．

16. 如图， ABCDY 中，E，F 分别在边 AD，CD上， AF ，BE 相交于点G， 3AE
ED

 ，点 F 为CD

中点，则
GF
AG

的值是______ ．
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17. 已知Rt ABC△ 三边分别为 6， 8，10，则该三角形的内心，外心和重心围成的小三角形的面积为

______ ．

18. 直线 l： (y kx b k  、b为常数 )分别与 x轴、 y轴交于点  3 0A ， 、  0 3B ， ，动点 P的坐标为

 2 1m m am  ， （ a为常数）．

（1）当 a ______ 时，有且仅有一个满足条件的m的值，使得点 P在直线 l上；

（2）若有且仅有两个符合条件的m的值，使得点 P到直线 l的距离为 1，则 a的取值范围是______ ．

三、解答题（本大题共 10 小题，共 96.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

19. 计算：

（1） 2 1 12 cos30
3 2

   ；

（2）    2( 2) 3 1x x x    ．

20. （1）解方程：x2﹣6x+4=0；

（2）解不等式组

3 1 2( 2)
5 2

3 3

x x
x x
  



  

.

21. 如图， ABC 中， AB AC ，点D、 E分别在 AB、 AC边上， EBC DCB  ．

（1）求证：BE CD ；

（2）若 8AB  ， 5BC  ，当CD AB 时，求CE的长．

22. （1）如图，将 A、B、C 三个字母随机填写在三个空格中（每空填一个字母，每空中的字母不重复），请
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你用画树状图或列表的方法求从左往右字母顺序恰好是 A、B、C 的概率；

（2）若在如图三个空格的右侧增加一个空格，将 A、B、C、D四个字母任意填写其中（每空填一个字母，

每空中的字母不重复），从左往右字母顺序恰好是 A、B、C、D的概率为 ．

23. 为了解食品安全状况，质监部门抽查了甲、乙、丙、丁四个品牌饮料的质量，将收集的数据整理并绘制

成图 1和图 2两幅尚不完整的统计图，请根据图中的信息，完成下列问题：

（1）这次抽查了四个品牌的饮料共 瓶；

（2）请补全两统计图；

（3）若四个品牌饮料的平均合格率是 95%，四个品牌饮料月销售量约 20万瓶，请你估计这四个品牌的不

合格饮料有多少瓶？

24. 如图是由小正方形组成的9 6 网格，每个小正方形的顶点叫作格点， ABC 的三个顶点都是格点，仅

用无刻度的直尺在给定网格中完成画图．

（1）在图1中，作出一个满足条件的格点 P，使得射线 BP平分 ABC ；

（2）在图 2中，画一个与 ABC 面积相等，且以 AC为边的 ACDE ，D、 E均在格点上；

（3）在图3中，在 AC边上找一点M ，连接 BM ，使 ABM 面积是 BCM 面积的4倍．
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25. 如图， AB是半圆O的直径，D是半圆O上的一点 (不与A，B重合 )，连接 AD，点C为弧 BD的中

点，过点C作CF AD ，交 AD的延长线于点 F ．

（1）求证： FC是半圆O的切线；

（2）若 6AF  ， 4 3AC  ，求阴影部分的面积．

26. 水果店购进某种水果的成本为 10元/千克，经市场调研，获得销售单价 p（元/千克）与销售时间 t（1≤t≤15，

t为整数）（天）之间的部分数据如下表：

销售时间 t（1≤t≤15，t为整数）（天） 1 4 5 8 12

销售单价 p（元/千克） 20.25 21 21.25 22 23

已知 p与 t之间的变化规律符合一次函数关系．

（1）试求 p关于 t的函数表达式；

（2）若该水果的日销量 y（千克）与销售时间 t（天）的关系满足一次函数 y=－2t+120（1≤t≤15，t为整数）．

① 求销售过程中最大日销售利润为多少？

② 在实际销售的前 12天中，公司决定每销售 1千克水果就捐赠 n元利润（n＜3）给“精准扶贫”对象．现发

现：在前 12天中，每天扣除捐赠后的日销售利润随时间 t的增大而增大，求 n的取值范围

27. 如图，已知矩形 ABCD中， ,3 3 2AB AD  ，点 P是线段 AD上的一个动点，点A关于直线 BP的

对称点是点Q，设 AP x ．

（1）求当D，Q， B三点在同一直线上时对应的 x的值．

（2）当点Q在矩形 ABCD内部时，若 CDQ 是以CD为腰的等腰三角形，求 x的值．

28. 已知二次函数
21 ( ,

4
y x bx c b c   为常数 )的图象与 x轴正半轴交于点 A， (B 点 A位于点 B左侧 )，与 y

轴交于点C，连接 AC， .BC 若 OAC BCO   ；
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（1）试确定c的值，并确定当 ABC 的面积为12时的二次函数的表达式．

（2）在  1 的条件下，若在抛物线上存在一点 P，以 P为圆心， 2为半径作 P ，

①若被直线 BC截得的弦长为 11时，求点 P的横坐标m；

②当点 P与点 A重合时，过圆上任意一点Q作射线 BQ，过点C作CM BQ 于点M ，直接写出点M 纵

坐标的最小值．


